

# 明供聖體及聖體降福儀式(七)<sup>1</sup>

20181226 新竹教區牧靈組

主 題：主耶穌，我信祢是默西亞，永生天主之子(瑪 16:16)

2019 年 01 月教宗福傳意向：為年輕人和瑪利亞的榜樣

願年輕人，尤其是拉丁美洲的年輕人，能效法瑪利亞的榜樣，答覆天主的召叫，將福音的喜悅傳給世界。

1. 唱聖歌：賀三納 299 首「普天下大慶賀」，或其他合適的聖歌。

天使說：「看，我給你們報告一個為全民族的大喜訊，今天在達味城為你們誕生了一位救世主，他是主默西亞。」

(路二：10.11)

G  $\frac{4}{4}$

1 | 1 - 5̣ 1 | 2 - 5̣ 0 | 3 2 3 4 | 3 - 2 1 |  
1 普 天 下 大 慶 賀， 萬 民 皆 大 喜 樂 你  
2 在 城 外 好 牧 童， 忍 冷 勤 謹 守 夜 半  
3 善 牧 童 如 飛 奔， 快 跑 到 破 馬 棚 見  
4 人 心 硬 如 鐵 石， 牛 驢 恭 敬 聖 嬰 但

1 - 7̣ 6̣ | 7̣ 1 2 3 1 | 7̣ - 6̣ 5̣ | 5̣ - - 0 |  
1 跟 著 都 跟 著 到 白 冷 城，  
2 空 裏 群 天 使 唱 歌 奏 樂，  
3 若 瑟 瑪 利 亞 和 耶 穌 聖 嬰，  
4 世 人 背 良 心 反 對 聖 嬰，

5 - 4 3 | 4 - 3 0 | 2 3 1 2 | 7̣ 6̣ 5̣ |  
1 耶 穌 聖 嬰 孩， 降 生 在 馬 槽 裏。  
2 榮 福 於 天 主， 平 安 於 衆 善 人。  
3 朝 拜 救 世 主， 獻 上 一 小 綿 羊。  
4 該 以 愛 還 愛， 以 心 應 當 體 心。

1 | 1 7̣ 1 2 | 1 - 5̣ 3 | 3 2 3 4 | 3 - - 2 3 |  
都 叩 首 在 地 欽 崇 再 叩 首 在 地 欽 崇 三

4 3 2 1 | 7̣ - 1 4 | 3 - 2 1 | 1 - - ||  
叩 首 在 地 欽 崇 耶 穌 聖 嬰。

<sup>1</sup> 2018 年 4 月新竹教區司鐸諮議會通過牧靈處提案：自 2018 年 7 月起推廣聖體敬禮，方式之一是為堂區及教友提供適於各禮儀節期舉行明供聖體祈禱方式之建議。2018 年 7~12 月明供聖體及聖體降福儀式，配合祈禱福傳會所提供之教宗每月意向安排主題，12 月並會加入將臨期-聖誕期意義之聖言、聖歌及祈禱文。朝拜聖體可以有多种方式，主要是幫助我們與主耶穌相遇，更深體驗基督的愛情。會眾和主禮可按需要，加以調整。

## 2. 明供聖體，(獻香) 默禱片刻

## 3. 誦讀聖經

恭讀聖路加福音

2:16-21

牧童們急忙去了，找到了瑪利亞和若瑟，並那躺在馬槽中的嬰兒。他們看見以後，就把天使對他們論這小孩所說的事，傳揚開了，凡聽見的人都驚訝牧人向他們所說的事。瑪利亞卻把這一切事默存在自己心中，反覆思想。牧人們為了他們所聽見和看見的一切，正如天使向他們說的一樣，就光榮讚美天主回去了。滿了八天，孩子應受割損，遂給他起名叫耶穌，這是他降孕母胎前，由天使所起的。\_\_上主的聖言

## 4. 主禮講道或請會眾默讀以下附錄：吳智勳神父「天主之母節」道理

## 5. 在靜默中與主密談

## 6. 禱詞

主禮：各位兄弟姊妹：我們在主耶穌至聖體體之前，仰賴天主之母瑪利亞及大聖若瑟的代禱，向天父祈求。

領一：請為普世教會祈禱。求主賜以恩寵，使教會在聖母的代禱之下，能妥善帶領及牧養天主的子民，並與世人一起邁向天主的救恩。我們同聲祈禱。

答：求主俯聽我們。

領二：請為所有基督徒祈禱。聖母是教會的典型和模範，以靈魂和心神讚美天主所作的一切。願所有基督徒都能以感恩之心生活，並且喜樂地完成每天辛勞的職分。我們同聲祈禱。

答：求主俯聽我們。

領三：聖母瑪利亞承行天主的旨意，作耶穌基督的母親。求主使所有母親都能效法聖母，作福音喜訊的領受者和分施者。我們同聲祈禱。

答：求主俯聽我們。

領四：請為我們的社會祈禱。願聖母——和平之后的代禱，為我們帶來天上的勇氣和力量，好能克勝社會上諸多不同形式的欺壓和奴役現象，恢復人人共有的尊嚴。我們同聲祈禱。

答：求主俯聽我們。

領五：讓我們靜默片刻，為各人的意向，向上主祈求。(靜默) 求主按祂的聖意，予以成全。我們同聲祈禱。

答：求主俯聽我們。

主禮：天主，我們聯同聖母，把心願呈奉於祢，求祢仁慈地俯允。以上所求，是靠我們的主基督。

答：阿們。

## 7. 唱聖歌及聖體降福前祈禱 (獻香)

皇皇聖體 (<https://goo.gl/hBQ1ca> 1分26秒) 或其他適合的歌曲。

5 5 | 1 1 | 3 2 1 2 | 3 1 | 3 4 | 5 3 | 4 2 | 3 - |

皇 皇 聖 體 奧 蘊 深 玄， 我 眾 匍 匍 主 臺 前，  
聖 父 聖 子 聖 神 尊 高， 至 仁 至 善 萬 民 朝，

5 5 | 1 1 | 3 2 1 2 | 3 1 | 3 4 | 5 3 | 4 2 | 3 - |

羔 羊 聖 牲 新 祭 禮 獻， 摒 除 古 教 棄 舊 典，  
齊 頌 德 能 神 恩 豐 饒， 敬 禮 贊 美 共 歡 躍，

5 4 2 4 | 4 3 | 5 4 2 4 | 4 3 | 4 4 | 3 5 6 4 | 3 2 |

虔 誠 全 信 以 至 永 遠， 五 官 所 缺 信 心  
天 主 聖 三 無 限 蘊 奧， 永 生 永 王 享 榮

1 - || 6 1 | 1 - ||

堅 阿 們。  
耀。

主禮：祢賜給他們天上的食糧。

答：其中具有一切美味。

主禮：請大家祈禱(靜默片刻)。天主，祢曾藉榮福瑪利亞的孕育，賜給我們生命之源～祢的聖子耶穌。我們明認祢是真人，亦為真天主，求使我們因此生命之糧的滋養，能效法聖母的榜樣，答覆祢的召叫，將福音的喜悅傳給世界。以上所求，是靠我們的主基督。

答：阿們。

## 8. 聖體降福

## 9. 降福後歡呼歌

讚美天主(<https://goo.gl/9eotV7> 1 分 56 秒 ) 或其他適合的歌曲。

1. 讚美天主，讚美天主聖名。
2. 讚美耶穌基督，真是天主又是真人。
3. 讚美耶穌聖名，讚美耶穌至聖之心。
4. 讚美耶穌至聖寶血，讚美耶穌在至聖之聖體聖事內。
5. 讚美施慰者，天主聖神。
6. 讚美至尊至聖瑪利亞，天主之母。
7. 讚美童貞聖母瑪利亞之名，讚美聖母至聖而無玷之始胎。
8. 讚美聖母至潔之心，讚美聖母蒙召升天。
9. 讚美聖若瑟，聖母之淨配。
10. 讚美天主於其天使及諸聖人中，至於永世。阿們。

**附 錄** 吳智勳神父「天主之母節」道理(輔神禮儀中心網站)

聖誕後的第八日，路加福音記載嬰孩耶穌接受了割損禮，取名耶穌，自此聖經稱聖母瑪利亞為「耶穌的母親」。可是，聖經沒有直接用「天主之母」的名號稱呼瑪利亞，當然，領報時天使對聖母所說的話：「你所生的要稱為天主的兒子」(路 1：35) 其實包含了瑪利亞是天主之母的啟示。自第二世紀以來，教會已稱聖母瑪利亞為天主之母；教會如此肯定是有深意的。

教會知道無始無終的天主是沒有母親的，但天主降生成人，「生於女人」(迦 4：4)，瑪利亞就是祂的母親。為了肯定耶穌是真天主是真人，在祂身上具有天主性及人性，教會宣稱聖母瑪利亞是天主之母。聖經多次顯示耶穌的天主性及人性：作為天主，祂赦罪、顯奇蹟、驅逐魔鬼、派遣聖神，祂的天主性身份被猶太當權者認為是褻瀆而定祂死罪；

作為人，祂疲倦、肚餓、口渴、祂會傷感、哭泣等。

初期基督徒對耶穌的經驗猶新，不難接受祂是真天主真人的身份；但過了若干世代，有些異端出現，否認耶穌是真天主，或認為天主聖子只是暫居於一個名叫耶穌的人身上，而瑪利亞只是耶穌之母，不是天主之母。公元 431 年的厄弗所大公會議為了針對奈斯多略異端，宣佈聖母瑪利亞為天主之母是信理，即由她所生的耶穌，是與天主聖言合成一位。

瑪利亞為天主之母為今天的基督徒有甚麼時代意義？今日科學發達，連帶影響宗教；宗教好像要加上科學的包裝，才有可信性。天主之母突出耶穌真天主真人的身份，而這個身份並不依賴科學證據去支持，而是天主自己顯示自己，及基於對耶穌本人的信賴。信仰之為信仰就在於此。

「天主之母」是對聖母的稱呼，教會有意要我們偕同聖母，走向基督。今日福音提到：「瑪利亞卻把這一切牢記在心中，反覆思索」。聖母瑪利亞是否一開始就完全了解天主降生的奧跡，耶穌是真天主真人的奧理？可能不是，她大概是經過長時間的「反覆思索」才明白。當瑪利亞領報時，她亦向天使提出：「這事怎能成就呢？」既是童貞女，又要做天主子的母親，這個理性的矛盾，並沒有阻礙她相信天主的話：「願照你的話成就於我罷！」（路 1：38）天主之母的名銜在她生命中帶來一連串的不解，但她以堅強的信仰去越過。

我們的信仰生命亦可能是如此。我們不是一開始就明白所有的道理，也可能懷疑天主的存在，懷疑奇蹟的真實性，懷疑耶穌只不過是人，懷疑瑪利亞怎能是天主的母親等。聖母教導我們像她一樣把天主的話默存在心，在生活中反覆思索，讓天主的恩寵慢慢使我們豁然貫通。我們不但要向聖母學習，更應向她祈求，因為她是教會之母，耶穌曾將門徒交托給她：「看，你的兒子」。母親自然知道兒女們的需要是甚麼。在加納婚宴中，她主動為別人求耶穌：「他們沒有酒了」（若 2：3），不但解決了缺酒的問題，還使耶穌顯示了天主的光榮，並導致門徒相信了耶穌。聖母經的下半部，是以向「天主之母」呼求開始的，不過求甚麼卻沒有明言。讓我們在今天的節日向聖母說：「天主聖母瑪利亞，求妳現在和我們臨終時，為我們罪人祈求天主，賞賜信仰基督的恩寵。阿們。」

## 反省與實踐

1. 我常懇請聖母轉求嗎？
2. 當別人誤解天主教會的敬禮聖母時，我如何幫助對方瞭解？
3. 當我遇到生命中無法明白的事情時，是否也能像聖母一樣反覆思索，平安地與天主的聖寵合作呢？